

# 中考成绩明日可查

2025年青岛市初中学业水平考试成绩将于7月10日公布。中考成绩和录取结果可通过以下三种渠道进行查询:青岛市初中学业水平考试(高中阶段学校招生)管理平台网站(以下简称“中考平台”)、“爱山东”和市招考院“青岛招考”微信公众号。为提高考生信息安全,市招生考试院今年在中考平台和“爱山东”APP上新增“短信安全码”功能。“短信安全码”用于本年度初中学业水平考试的成绩查询和录取查询,在查询期间一直有效,请考生务必妥善保管。根据今年招生工作进程,考生可于7月10日(星期四)至12

日(星期六)11:00前,登陆“青岛市初中学业水平考试(高中阶段学校招生)管理平台”,进行分数带报考及职业志愿调整工作。四区(指市南区、市北区、李沧区、崂山区)和高新区网上填报分数带志愿时,全市未被录取的考生可以同时调整已填报的职业学校三年制职普融通批、三二连读批(含其他类型五年贯通培养)、三年制中职技校批志愿。

# 中考生又一次报志愿机会 作何选择?

7月10日起填报分数带志愿 职教也有广阔前景 “适合的才是最好的”

7月10日,青岛中考成绩正式发布,分数带志愿填报同步开启。从7月10日至7月12日11时,未被目标学校录取的考生和家长迎来第二次机会,许多家长在这个时期尝试更加深入、细致地了解新时代职业教育,以获得全新的认知和情感体验。

## 职教发展迎来“高光”

“随着社会分工的精细化和专业化,人才逐渐呈现多元形态,具备一技之长并且把根扎得足够深,也能在某个领域获得尊重、成就,实现自我,拥有自己精彩的人生。”在岛城职校开放日的探校现场,一名中考生家长向记者吐露心声。记者在采访中发现,当下家长更“在乎”的事正悄然发生着变化,许多家长认为,未来的求职就业既是人生之本,也是教育的出口,自己的孩子也变成了“人间清醒”,了解自身发展特点,愿意选择一条更为明晰的道路,去热爱、去奋斗。

与家长的青睐相匹配的,是岛城职业教育乃至全省职业教育的迅猛发展。自2022年实施职业教育创新发展三年行动计划以来,青岛在人才培养模式改革、产教深度融合、中职学校提质扩优、高职办学规模扩增等方面持续发力,构建“青岛特色”市域现代职教体系建设新模式。记者了解到,目前全市中职学校招生类型分为:中职与本科“3+4”对口贯通分段培养(简称“3+4”本科)招生、高水平中职学校联合高职院校举办初中后五年制高等职业教育(简称“五年制高职”)招生、三二连读招生、五年一贯制培养、职普融通实验班(中职学籍,三年制)招生、新型职普融通实验班(注册中职学籍,在对口的普高上学,三年制)招生以及三年制中等职业教育招生,部分中职学校开展综合高中试点(普高学籍,在中职就读),方便学生选择适合自己的成才之路。

## 五年制高职增加计划

记者注意到,2025年我市五年制高职招生计划为1万余个,为学生提供家门口读高职的机会。2024年,省教育厅首次开展五年制高职试点,我市有13所中职学校、135个专业点获批招生,招生计划8500人,今年招生计划较去年增加2000余个,体现青岛市重点推进五年制高职培养模式,加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系的决心。

“五年制高职”有三大优势,一是学校和专业有优势。开展试点的中职学校,是山东省高水平中职学校或者优质特色学校,与中职合作的高职院校也都是优秀的公办高职,很多高职专业在夏季高考中的录取线甚至超过了本科一段线。二是培养模式有优势。五年制高职,实行的是五年一贯培养,人才培养方案由中职和高职联合制定,高职院校全过程参与,解决了“三二连读”存在的中高职各自分层培养、融合贯通不足的问题。



青岛华夏职业学校学生在实训中。

青岛旅游学校团队在省赛中获得金牌。

## 畅通学子成才渠道

“从未成年入学到将来成年毕业,从初中时代的懵懂到将来大学时代的成熟,从对专业的一无所知到立志在专业领域有所建树,学生需要在各个方面不断探索,学校要把重心放在满足学生五年内成长所需上,从各方面搭建桥梁。”王钰介绍道。

怀抱着培养高技能人才的初心,青岛华夏职业学校与青岛市财税服务商会联合教学,学生配备企业导师,参与企业真账实做,熟练智能财税系统下的会计岗位核心技能,商会还会推荐优质对口实习岗位,保障毕业生高质量就业。会计事务专业“校企双元育人”现代学徒制项目打破壁垒,带领学生深入三利集团走访调研,精准对接行业需求,锚定业财税一体化与RPA(机器人流程自动化)技术应用,构建起“学中做、做中学”的教学新模式。学生们在企业导师与专业教师的双师引领下,系统学习业财税协同管理知识,掌握RPA技术实操技能。新开设的人工智能技术应用专业人才缺口巨大,学校紧密对接青岛市人工智能协会,与企业合作开发校内智能体应用,目前在招生咨询、课堂教学、学生评价、行政办公等场景开发了交互式智能体。购置机器人、无人机,搭建人工智能实验室,满足学生开展人工智能布局与应用实操需求。“学校重视职业教育育人方式、管理模式、学科建设、专业设置等方面的丰富性,为学生多样化选择、多样化成才畅通渠道。”王钰说。

## 校企合作“定制”人才

在青岛旅游学校,五年制高职教育全面开花,研学旅行管理与服务专业联办高校为青岛幼儿师范高等专科学校;酒店管理与数字化运营专业、空中乘务专业联办高校为青岛酒店管理职业技术

学院;旅游日语、会展策划与管理专业联办高校为山东旅游职业学院;广播影视节目制作专业联办高校为山东传媒职业学院。

“学校与青岛国信会展中心发展有限公司、青岛旅游集团、青岛机场集团及市内各星级酒店、旅行社达成战略合作关系。统筹规划学生五年培养方案,进行深度校企合作,使学生提前具备就业岗位需求。”青岛旅游学校教务处副主任孙海港介绍道。

深度耕耘的专业取得硕果累累,2024年11月27日,2024年第十七届山东省职业院校技能大赛中职组航空服务赛项在日照开赛。青岛旅游学校团队经过三天激烈角逐,从来自全省22支队伍中脱颖而出,喜获金牌。这也是第十七届山东省职业院校技能大赛青岛首金。无独有偶,2024年12月13日下午,由青岛旅游学校承办的第十七届山东省职业院校技能大赛(中职组)酒店服务赛项中,青岛旅游学校代表队以第一名的优异成绩获得一等奖。酒店服务赛项包括前厅、客房服务和餐饮服务等考核项目,通过赛事展现酒店职业所需要的高水准的技术技能,提高社会对酒店职业的认同感。“学校五年制高职酒店管理与数字化运营专业重视校企深度合作,实行‘2+2+1’培养模式,第一个两年学习专业基础理论知识,夯实专业综合素养;第二个两年引进对口企业师资、课程,全面渗透企业一线技能,考取岗位资格证,为就业打下坚实基础;最后一年实行顶岗加就业模式,进入相关企业实习。学校与企业深度共建课程、共享师资,共同培养酒店专业所需人才,为学生就业提供大量岗位。”孙海港说。

分数带志愿填报在即,考生与家长不妨走进新时代职业教育的广阔世界“挑选”明珠,或许能为学生择到一项受益终生的事业。而报考职业学校的中考生要有职业生涯规划的意识,深入了解并建立起对所选专业的热爱,如果说“因为热爱,所以选择”是发自内心的追求,那么“因为选择,所以热爱”会成为历久弥坚的信念,在不一样的赛道上,用青春和汗水尽情驰往远方。

青岛早报/观海新闻记者 王彤 学校供图